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Αγαπητοί συνάδελφοι, κυρίες και κύριοι,  

 

Ως εκπρόσωπος του Επιµελητηρίου Κυκλάδων, έχοντας αναλάβει την εισήγηση  αυτού του τόσο 

σηµαντικού για τον νησιωτικό κόσµο της χώρας ζητήµατος, που δεν είναι άλλο από το ακτοπλοϊκό 

και τις προεκτάσεις του στην οικονοµική και κοινωνική ζωή των νησιών µας,  θα ήθελα να 

αποφύγω τις απλές επαναλήψεις πάνω σε αυτό το θέµα και   να ξεφύγουµε επιτέλους από το να 

λέµε απλά «τον πόνο µας».  

Προτείνω λοιπόν να γυρίσουµε σελίδα, όχι µε λόγια, αλλά µε στοχευµένες και συντονισµένες 

ενέργειες.  

 

Θα ήθελα καταρχάς να κάνω µια σύντοµη αναφορά στην υφιστάµενη κατάσταση, και στη συνέχεια, 

να προτείνω τις ενέργειες που κατά την άποψή µας πρέπει να πραγµατοποιήσουµε, προκειµένου 

να καταλήξουµε σε µια ώριµη, οριστική και βιώσιµη πρόταση για την επίλυσή του προβλήµατος.   

 

Πιστεύω πως όλοι θα συµφωνήσουµε στο ότι η Πολιτεία ενώ έχει δείξει ιδιαίτερη µέριµνα για τις 

συγκοινωνίες της ηπειρωτικής Ελλάδας (οδικοί άξονες, µεγάλα συγκοινωνιακά έργα), ωστόσο, το 

ενδιαφέρον και η πολιτική της σε σχέση µε τις θαλάσσιες συγκοινωνιακές αρτηρίες, οι οποίες έχουν 

ιδιαίτερη σηµασία αν λάβουµε υπόψη  τη µορφολογία της χώρας, δεν απέδωσαν τα επιθυµητά 

αποτελέσµατα.   

Η ορθή αντιµετώπιση αυτού του προβλήµατος, θα έπρεπε να ικανοποιεί όλες τις πλευρές των 

άµεσα ενδιαφεροµένων, δηλαδή τόσο των ακτοπλοϊκών εταιρειών, όσο και των κατοίκων των 

νησιωτικών περιοχών. Αυτή η ισορροπία, ουδέποτε εξασφαλίσθηκε από τη σχετική νοµοθεσία και 

από τον «περιορισµένο» στην πράξη, εποπτικό ρόλο της Πολιτείας.   
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Έτσι, ενώ πραγµατοποιήθηκε η πλήρης απελευθέρωση των ναύλων µε Υπουργική Απόφαση 

στις αρχές του 2006 και µε το Π∆ 124/2006, καταργήθηκε το ανώτατο όριο ηλικίας των πλοίων 

µε υποχρέωση πλέον για τα πλοία που επρόκειτο να αποσυρθούν (σύµφωνα µε τον ν. 

2932/2001), να εφαρµόσουν τις απαιτήσεις ασφαλείας της Συνθήκης της Στοκχόλµης από την 

ηµεροµηνία που θα έπρεπε να αποσυρθούν, αντί της 1.1.2010 όπως προβλέπει η Συνθήκη,  

 

ωστόσο δεν προβλέφθηκαν βασικά σηµεία του ακτοπλοϊκού ζητήµατος,  όπως η διασφάλιση 

σχεδιασµού και εφαρµογής σταθερών συνδέσεων µε επαρκή συχνότητα, ασφάλεια, αξιοπιστία και 

προσιτό οικονοµικό αντίτιµο για τους κατοίκους των νησιών, δηµιουργώντας µε τον τρόπο αυτό µια 

αίσθηση άνισης µεταχείρισης και αποµόνωσης των νησιωτικών περιοχών, διαρρηγνύοντας έτσι, 

την συνοχή του κοινωνικού και οικονοµικού ιστού.  

 

Επιτρέψτε µου όµως ξεκινώντας να επιχειρηµατολογήσω σύντοµα για ποιο λόγω θεωρώ ότι η 

µεθοδολογία που θα αναπτύξω στην συνέχεια είναι αυτή που πρέπει να ακολουθήσουµε. 

 

Θα αναφέρω ως παράδειγµα ότι κατά το παρελθόν υλοποιήθηκαν µελέτες που ενώ µπορεί να 

«άγγιξαν» την πιθανότητα εξεύρεσης λύσης για το ακτοπλοϊκό, δεν µπόρεσαν τελικά να 

υλοποιηθούν, πολλές φορές προσδιορίζονταν και διαµορφώνονταν υπό  την πίεση τοπικών 

συµφερόντων, συντεχνιών, πελατειακών σχέσεων ή και ανταγωνιστικών τάσεων µεταξύ νησιών.   

Για παράδειγµα, στις Κυκλάδες όπου το πρόβληµα είναι έντονο, προτάθηκε η λύση συνδυασµού 

κύριων γραµµών – κορµών και εσωτερικών - άγονων γραµµών, µε ένα σχεδιασµό µεταξύ τους 

ανταποκρίσεων. 

Οι µεν γραµµές – κορµοί όπου υπάρχει αναµφισβήτητο επιχειρηµατικό ενδιαφέρον θα 

καλύπτονταν από τις ναυτιλιακές εταιρείες, οι δε εσωτερικές άγονες µε την υποστήριξη του 

κράτους. 

Κάποια νησιά που ήδη είχαν απευθείας συνδέσεις δύο η τρεις φορές την εβδοµάδα, αντέδρασαν 

µε τον προβληµατισµό της πιθανής εξυπηρέτησής τους µέσω ανταπόκρισης σε άλλο λιµάνι, χωρίς 

να υπολογίσουν τα οφέλη από την καθηµερινή επικοινωνία, τόσο µε τα άλλα νησιά, όσο και µε τον 

Πειραιά. Οφέλη σηµαντικά από την ανάπτυξη συναλλαγών και σχέσεων µεταξύ των νησιών, στο 

εµπόριο, στον τουρισµό και στις υπηρεσίες.  

 

Αγαπητοί συνάδελφοι, 

Οι ενέργειες που κατά την άποψη µας πρέπει να γίνουν ξεκινούν από την δέσµευσή µας ότι ο   

Ε.Ο.Α.Ε.Ν. θα θέσει ως κυρίαρχη ενασχόληση του για τα επόµενα δύο χρόνια το ακτοπλοϊκό θέµα. 

 

Μέχρι σήµερα έχει πραγµατοποιηθεί πλήθος «µελετών» από διάφορους φορείς, χωρίς όµως να 

έχουµε καταλήξει σε µια ώριµη πρόταση και κάποιο γόνιµο αποτέλεσµα.  
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Πιστεύουµε λοιπόν, ότι δεν έχει καµία σκοπιµότητα, η εκπόνηση άλλης µιας µελέτης, µε την έννοια 

της απλής καταγραφής της υφιστάµενης κατάστασης, χωρίς αυτή να καταλήγει σε σοβαρή 

πρόταση για νοµοθετική ρύθµιση για την ουσιαστική και συνολική αντιµετώπιση του 

προβλήµατος, αλλά κυρίως χωρίς την εξασφάλιση ότι η όποια προσπάθεια θα ληφθεί υπόψη 

από την πολιτεία. 

 

Η υφιστάµενη νοµοθεσία (Ν. 2932/2001) θέτει την πολιτεία παθητικό θεατή στο σχεδιασµό και 

εφαρµογή των δροµολογίων. 

Οι ανακοινώσεις και ο ενέργειες όλων των αρµόδιων Υπουργών την τελευταία εικοσαετία είναι 

αποσπασµατικές, ευκαιριακές και αναποτελεσµατικές. 

 

Πιστεύουµε ότι οι γενικές αρχές τις οποίες θα πρέπει να αποδεχτούν όλες οι εµπλεκόµενες 

πλευρές και οι οποίες θα καθορίσουν τις ενέργειες για την αποτελεσµατική επίλυση του 

προβλήµατος, είναι οι εξής: 

 

• Η αρχή της ισότητας των πολιτών. Η πρόσβαση των πολιτών στις υπηρεσίες µεταφορών 

αποτελεί δηµόσιο αγαθό και δικαίωµα  που δεν µπορεί να εξαρτάται και να καθορίζεται 

µόνο από µεγέθη κόστους και ωφέλειας. Συνεπώς, κάθε χώρα έχει την υποχρέωση να 

διασφαλίζει συνδέσεις µε επαρκή συχνότητα, ασφάλεια, αξιοπιστία και προσιτό οικονοµικό 

αντίτιµο σε όλους τους πολίτες της χώρας, εποµένως και στους κατοίκους των νησιών.  

 

• Η σύµπνοια όλων των εµπλεκοµένων µερών και φορέων, η οποία θα εξασφαλισθεί µε 

την αποδοχή της πρότασης από τις τοπικές κοινωνίες και τις ναυτιλιακές εταιρείες.  

 

Σκοπός µας πρέπει να είναι, να «ταράξουµε» τα νερά των Ελληνικών θαλασσών, µε µια ώριµη 

και βιώσιµη πρόταση προς την πολιτεία, η οποία θα αφορά στην επίλυση του ακτοπλοϊκού 

προβλήµατος για το σύνολο των νησιωτικών περιοχών της χώρας.  

Πρέπει κυρίες και κύριοι να αναζητήσουµε από το µηδέν την λύση βάζοντας νέα δεδοµένα και 

έχοντας στόχο τον επανασχεδιασµό του ακτοπλοϊκού χάρτη της χώρας. 

 

Την τελική πρόταση µας, την οποία αφού πρώτα θα έχουµε τεκµηριώσει, υιοθετήσει και αποδεχθεί, 

θα παρουσιάσουµε στην πολιτική ηγεσία και θα διεκδικήσουµε την εφαρµογή της.   

 

Σας παραθέτω στην συνέχεια τα κυριότερα κατά την άποψη µας σηµεία της πρότασης αυτής: 

 

• Ριζική αλλαγή του νοµοθετικού πλαισίου, µε την πολιτεία να αναλαµβάνει ενεργό ρυθµιστικό 

και εποπτικό ρόλο, αφού όπως γνωρίζουµε, µέχρι σήµερα δεν αποφασίζει εκείνη για τα 

δροµολόγια, αλλά οι εταιρείες.  
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Η πολιτεία θα πρέπει να προκηρύσσει τις γραµµές ή πακέτα γραµµών, όπως θα έχουν 

προκύψει από την πρότασή µας, καθορίζοντας εύρος ταχύτητας, απαραίτητες διαστάσεις 

πλοίων, µεταφορική ικανότητα επιβατών, µεταφορική ικανότητα ΙΧ και φορτηγών, ώρες 

αναχώρησης και άφιξης σε κάθε λιµάνι, ζητώντας από τους υποψήφιους αναδόχους το ύψος 

του ναύλου. Η κατακύρωση θα µπορεί να είναι συνδυασµός τεχνικών χαρακτηριστικών και 

προσφερόµενου ναύλου. 

 

• Καθορισµός σταθερών δροµολογίων, όπως γίνεται στις χερσαίες και αεροπορικές 

µεταφορές. Ο προτεινόµενος χρόνος είναι µια πενταετία, ώστε επιτέλους να υπάρξει ένα 

σταθερό επιχειρηµατικό κλίµα για τους κλάδους που ο προγραµµατισµός τους εξαρτάται 

σηµαντικά από τη σταθερότητα των δροµολογίων.  

 

• Σχεδιασµός δροµολογίων, που αφενός θα είναι κερδοφόρα για τις ναυτιλιακές εταιρείες, 

αφετέρου θα καλύπτουν µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο τις ανάγκες των νησιών. Στο σηµείο 

αυτό, πρέπει να τονίσουµε, ότι σε καµία περίπτωση δεν θα πρέπει να αντιµετωπίζουµε 

«εχθρικά» τις ακτοπλοϊκές εταιρείες και να «ποινικοποιούµε» το κέρδος τους που άλλωστε είναι 

το τελικό ζητούµενο για κάθε επιχείρηση.  Ταυτόχρονα όµως, ο συνολικός σχεδιασµός θα 

πρέπει να διασφαλίζει την ισότιµη αντιµετώπιση ακτοπλοϊκών και χερσαίων συγκοινωνιών, 

σύµφωνα µε την αρχή του «µεταφορικού ισοδύναµου» κατά την οποία, οι προσφερόµενες 

υπηρεσίες θαλάσσιων µεταφορών πρέπει να συγκλίνουν µε τις υπηρεσίες των χερσαίων 

µεταφορών όσον αφορά στην οικονοµική επιβάρυνση του χρήστη, στη χρονική διάρκεια 

του ταξιδιού και στην προσφερόµενη ποιότητα, µε δίκαιες χρεώσεις ανάµεσα σε µεταφορές 

ίσων αποστάσεων.  

 

• Θα βασίζεται στην αρχή του «µεταφορικού ισοδύναµου» σύµφωνα µε την οποία, οι 

προσφερόµενες υπηρεσίες θαλάσσιων µεταφορών πρέπει να συγκλίνουν µε τις υπηρεσίες των 

χερσαίων µεταφορών όσον αφορά στην οικονοµική επιβάρυνση του χρήστη, στη χρονική 

διάρκεια του ταξιδιού και στην προσφερόµενη ποιότητα, όπου η χρέωση για την µεταφορά 

ανάµεσα σε ίσες αποστάσεις πρέπει να είναι δίκαιη. 

 

• Πιθανή µεταβίβαση του τοµέα των θαλασσίων συγκοινωνιών, από το Υπουργείο 

Εµπορικής Ναυτιλίας, στο Υπουργείο Μεταφορών και Επικοινωνιών, ώστε να υπάρξει 

συνολικός, αδιαίρετος και συντονισµένος σχεδιασµός τους. 

 

• Επαναλειτουργία και ισχυροποίηση της Ρυθµιστικής Αρχής Θαλάσσιων 

Ενδοµεταφορών (Ρ.Α.Θ.Ε.), η οποία ιδρύθηκε το 2001 µε σκοπό την εποπτεία της 

εφαρµογής του ελεύθερου ανταγωνισµού και άλλων νοµικών αρχών στο ευαίσθητο αυτό πεδίο 

της ακτοπλοΐας, αλλά καταργήθηκε το 2004. Να διασφαλιστεί η αυτονοµία του φορέα  σε σχέση 



Σελίδα 5 από 7 

µε τη δηµόσια διοίκηση και η τήρηση των αναγκαίων αποστάσεών του έναντι όλων των 

εµπλεκοµένων και ενδιαφεροµένων µερών. 

 

• Αξιοποίηση της υφιστάµενης  γνώσης από τις µελέτες που ήδη έχουν υλοποιηθεί µέχρι 

σήµερα 

 

Όµως αγαπητοί συνάδελφοι, θεωρούµε, ότι παρότι εκπροσωπούµε ένα γεωγραφικά µεγάλο 

κοµµάτι της χώρας, η τεχνογνωσία µας δεν επαρκεί για την προετοιµασία µιας τέτοιας πρότασης, 

δεδοµένης της πολυπλοκότητας του θέµατος και των τεχνικών αναλύσεων που απαιτεί, όπως η 

κατάσταση και οι δυνατότητες των λιµένων, ποσοτικά και ποιοτικά στοιχεία του διαθέσιµου στόλου, 

στοιχεία κίνησης επιβατών, οικονοµικά στοιχεία εταιρειών, στοιχείων κόστους πλόων κλπ. 

 

Κατά την άποψη µας είναι σαφές ότι οι ποιοτικές και οικονοµικές διαστάσεις της προσπάθειας 

αυτής, απαιτούν την προκήρυξη διαγωνισµού, µέσα από τον οποίο θα αναδειχθεί ο 

καταλληλότερος ανάδοχος, µε όρους που θα τεθούν µέσα από καθορισµένη και διαφανή 

διαδικασία.  

Θα ήθελα στην συνέχεια να σας παρουσιάσω τα συγκεκριµένα βήµατα ενεργειών για την 

υλοποίηση όσων προανέφερα. 

 

1ο βήµα 

 

� Προτείνεται, η σύσταση  επιτροπής υπό τον συντονισµό του  Ε.Ο.Α.Ε.Ν. η οποία θα 

καθορίσει τις προδιαγραφές και τις απαιτήσεις της προκήρυξης.  

Η Επιτροπή, προτείνουµε να αποτελείται από εκπροσώπους του: 

 

• Υπουργείου Εµπορικής Ναυτιλίας 

• Πανεπιστηµίου Αιγαίου 

• Κ.Ε.∆.Κ.Ε. 

• Ένωσης Επιχειρήσεων Ακτοπλοΐας 

• Η.Α.Τ.Τ.Α 

• Ε.Ν.Α.Ε. 

• Ναυτικού Επιµελητηρίου 

• Ε.Ο.Α.Ε.Ν. 

 

καθώς επίσης και από: 

• Έγκριτο συγκοινωνιολόγο µε εµπειρία στις θαλάσσιες συγκοινωνίες 

• Οποιοδήποτε άλλο φορέα κριθεί σκόπιµο να συµµετάσχει 
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� Εκτιµούµε ότι θα χρειασθεί να δοθεί στην επιτροπή, χρόνος δύο µηνών για τον καθορισµό 

των προδιαγραφών και απαιτήσεων της προκήρυξης. 

� Προκειµένου να εξασφαλισθεί η βέλτιστη κάλυψη των προδιαγραφών, προτείνουµε τη θέση του 

σχεδίου προκήρυξης που θα συντάξει η Επιτροπή, σε δηµόσια διαβούλευση για διάστηµα 

ενός µηνός, ώστε να υπάρξουν παρατηρήσεις και προτάσεις για  βελτιώσεις, από κάθε 

ενδιαφερόµενο. 

 

� Ως προς την επιλογή του φορέα, που θα αναλάβει την διεξαγωγή του διαγωνισµού και την 

ανάθεση του έργου, (δηλαδή της Αναθέτουσας Αρχής), προτείνουµε να είναι αποτέλεσµα 

προσεκτικής ενασχόλησης της Επιτροπής, ώστε να εξασφαλισθεί το ζητούµενο αποτέλεσµα 

 

2ο βήµα 

 

Αφού συνταχθεί το τελικό σχέδιο της προκήρυξης µετά τη δηµόσια διαβούλευση, να αναλάβουν τα 

Επιµελητήρια την ενηµέρωση και ευαισθητοποίηση των τοπικών κοινωνιών και φορέων, αλλά 

και των Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης, ώστε αφυπνισθούν, να ενστερνισθούν και να υποστηρίξουν 

το εγχείρηµα.  

 

3ο βήµα   

 

Ολοκλήρωση διαδικασίας προκήρυξης, ανάθεσης, υλοποίησης και παράδοσης της 

πρότασης. Στην λήξη αυτής της ενέργειας, θα έχουµε ήδη διανύσει διάστηµα ενός έτους, 

λαµβανοµένων υπόψη των απαραίτητων χρόνων που πρέπει να τηρηθούν σε µια διαδικασία 

προκήρυξης, αξιολόγησης των προσφορών και ανάθεσης του έργου. 

 

4ο βήµα   

 

Η Κεντρική Ένωση Επιµελητηρίων σε συνεργασία µε τον Ε.Ο.Α.Ε.Ν., να αναλάβει την 

προώθηση της πρότασης στην Κυβέρνηση και στα κόµµατα της αντιπολίτευσης. 

Ταυτόχρονα, τα Επιµελητήρια που συµµετέχουν στον Ε.Ο.Α.Ε.Ν. να αναλάβουν την προώθηση 

της πρότασης για αποδοχή, έγκριση και υποστήριξη, στους Οργανισµούς Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης, α΄ και β΄ βαθµού. 

 

Θεωρούµε ότι αν υπάρξει αξιόπιστη, συγκεκριµένη και τεκµηριωµένη πρόταση η οποία θα έχει την 

αποδοχή και υποστήριξη των τοπικών κοινωνιών και φορέων, η Πολιτική ηγεσία δεν θα 

αµφισβητήσει και δεν θα αγνοήσει µια τέτοια συντονισµένη κίνηση από πλευράς των νησιωτικών 

Επιµελητηρίων. 

 



Σελίδα 7 από 7 

Θα πρέπει λοιπόν να δούµε το εγχείρηµα αυτό, κοιτάζοντας στο µέλλον µε ανοικτό µυαλό,  

απαλλαγµένοι από πιέσεις τοπικών ή και προσωπικών συµφερόντων, που άλλωστε παράγουν 

βραχυπρόθεσµα αποτελέσµατα, µόνο για µια µερίδα ενδιαφεροµένων.  

Ας οραµατισθούµε και ας χτίσουµε το µέλλον των νησιών µας, γιατί µέχρι και σήµερα µας συντηρεί 

και µας στηρίζει µόνο το ένδοξο παρελθόν τους.  

 

Κλείνοντας αγαπητοί συνάδελφοι, κυρίες και κύριοι θεωρώ ότι πρέπει άµεσα ο Ε.Ο.Α.Ε.Ν. να 

ζητήσει µια συνάντηση µε τον Υπουργό Αιγαίου και Νησιώτικής Πολιτικής όπου θα  συζητηθούν τα 

βασικά σηµεία της πρότασης µας. 

Κυρίαρχο θέµα όµως της συνάντησης θα είναι η αντιµετώπιση των άµεσων προβληµάτων καθώς 

το σχέδιο που σας παρουσίασα είναι µεσοµακροπρόθεσµο. 

Βασικό θέµα στην συνάντηση, της οποίας η ατζέντα θα προετοιµαστεί κατάλληλα, πρέπει να είναι 

η απαίτηση µας για τήρηση της υπάρχουσας νοµοθεσίας ώστε να τηρούνται οι συµβατικές 

υποχρεώσεις των ακτοπλοϊκών εταιρειών. 

 

Σας ευχαριστώ 

 


